



В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ОТКРЫТЫ ДВА НОВЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ОБЪЕКТА



Председатель Правительства КБР Алий Мусуков принял участие в церемонии открытия двух объектов социального значения в Зольском районе. Собралось множество сельчан, представители старшего поколения, молодёжь.

В сельском поселении Малка открыт фельдшерско-акушерский пункт. Его строительство велось за счёт средств республиканского бюджета. Здесь будут обслуживаться 1130 человек – 823 взрослых и 307 детей. ФАП оборудован всем необходимым для оказания первой медицинской помощи. Процедурный и акушерско-гинекологический кабинеты укомплектованы современной аппаратурой и инструментарием.

В настоящее время продолжается строительство ещё двух учреждений здравоохранения – в сельских поселениях Зольское и Хабаз.

Второй объект – дошкольный блок №2 школы №1 г. п. Залукокоже на 264 ребенка. Его общая стоимость превысила 70 млн. руб.



Соб. инф.

ПАРЛАМЕНТ

РАЗГОВОР О ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Представители Молодёжного совета при администрации г. Нальчика – студенты вузов, учреждений среднего профессионального образования и школьники – побывали в Парламенте КБР.

Встреча с депутатами и членами Молодёжной палаты при Парламенте КБР, познакомившая подрастающее поколение с деятельностью высшего законодательного органа республики, прошла по инициативе комитета по образованию, науке и молодёжной политике в рамках мероприятий, посвящённых 110-летию со дня основания Государственной Думы ФС РФ.

С ребятами пообщались заместитель председателя комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике, директор нальчикской школы №9 Ольга Коротких, депутат Парламента КБР Беслан Назранов, председатель Молодёжной палаты при Парламенте КБР Сергей Шестирублёв.

Краткую информацию о работе Парламента КБР с момента его основания представил Беслан Назранов. Развитие парламентаризма в республике началось с создания в январе 1922 года Кабардино-Балкарской автономной области в составе РСФСР. В декабре 1936 года область была преобразована в автономную республику, а в июне 1937 года чрезвычайная десятая областная сессия Советов КБАССР приняла первую Конституцию республики. Первые выборы в Верховный Совет состоялись в июле

1938 года, тогда же прошла его первая сессия. 26 мая 1978 года на сессии Верховного Совета КБАССР была принята новая Конституция КБАССР. В начале 90-х годов начался новый этап в развитии органов представительной и законодательной власти, обновлении конституционных основ государственной политической системы. 27 октября 1993 года Президент КБР издал Указ «О реформировании высшего представительного органа власти КБР и проведении досрочных выборов депутатов Парламента КБР». Этим документом фактически был учреждён законодательный орган государственной власти, утверждено Положение о выборах депутатов республиканского Парламента.

Б. Назранов рассказал ребятам о структуре современного Парламента КБР и основных направлениях его деятельности, подробно остановившись на законодотворчестве, механизмах парламентского контроля, работе с избирателями.

С Молодёжной палатой при Парламенте КБР гостей познакомил Сергей Шестирублёв, сделав акцент на работе, проделанной в 2014-2015 годах. Отмечалось, что главной целью молодёжной совещательной структуры является содействие деятельности

Парламента КБР в законодательном обеспечении прав и законных интересов членов нынешнего созыва во всероссийском конкурсе «Моя законодотворческая инициатива». В прошлом году представители Кабардино-Балкарии получили семь призовых мест и гран-при конкурса. Обращалось внимание и на проекты, которые реализуются во взаимодействии с Молодёжным Парламентом при Государственной Думе ФС РФ.

Ребята также проинформировали о том, как попасть в Молодёжную палату при Парламенте КБР. Стало известно, что любой желающий может обратиться к членам Молодёжной палаты с инициативами и предложениями на страницах в социальных сетях. Парламентарии ответили на вопросы ребят как личного характера, так и касающиеся общественной работы, проблем трудоустройства студентов, действующих программ по поддержке предпринимательства, статуса депутата.

Мероприятие завершилось традиционной экскурсией по зданию законодательного органа и общим фотографированием.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Хазраила Ахоекова



ПРОМЫШЛЕННОСТЬ



СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

Министерство промышленности и торговли КБР и Кабардино-Балкарское региональное отделение Союза машиностроителей России заключили соглашение о сотрудничестве.

Как пояснил первый заместитель председателя – руководитель аппарата КБРО «СоюзМаш России» Анзор Тхамоков, соглашение стало итогом рабочих встреч министра промышленности и торговли КБР Залим-Гери Губашиева с представителями регионального совета КБРО «СоюзМаш России».

В ходе встреч стороны обозначили направления совместной деятельности, в числе которых обеспечение эффективного функционирования и развития предприятий машиностроительной и смежных отраслей промышленности, стимулирование модернизации производств, содействие привлечению

инвестиций и продвижению продукции, произведённой в КБР, формирование региональной нормативной базы и региональной промышленной политики, совершенствование государственно-частного партнёрства, содействие отраслевой и межотраслевой кооперации, разработка и реализация программ под-

готовки кадров, повышение престижа инженерных и рабочих профессий. Консолидация возможностей КБРО «СоюзМаш России» и Минпромторга КБР позволит решать вопросы, затрагивающие интересы промышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики.



Сергей Чемезов

Почётными грамотами отмечен вклад в деятельность организации председателя Кабардино-Балкарского регионального отделения Союза машиностроителей России Мурата Кетова и руководителя аппарата КБРО «СоюзМаш России» Анзора Тхамокова.

В ходе заседания С. Чемезов отметил, что роль союза заметно усилилась в связи с активным участием в решении масштабных задач импортозамещения и укрепления обороноспособности нашей Родины: «Можно констатировать, что союз вышел за рамки машиностроения и сегодня фактически представляет интересы всего промышленного сообщества.

СЪЕЗД СОСТОИТСЯ В АПРЕЛЕ

Представители Кабардино-Балкарии приняли участие в заседании бюро Союза машиностроителей России, состоявшемся в Москве. Глава общественной организации, генеральный директор госкорпорации «РОСТЕХ» СЕРГЕЙ ЧЕМЕЗОВ ВРУЧИЛ РАБОТНИКАМ ОТРАСЛИ НАГРАДЫ ЗА СОДЕЙСТВИЕ В РЕАЛИЗАЦИИ НАИБОЛЕЕ ЗНАЧИМЫХ ПРОЕКТОВ.



Анзор Тхамоков и Сергей Иванов, первый заместитель руководителя аппарата Союза машиностроителей России

«СоюзМаш России», первый заместитель председателя комитета по промышленности Государственной Думы ФС РФ Владимир Гутенёв подчеркнул, что в центре внимания союза были законы, имеющие принципиально важный характер для развития машиностроительного комплекса и других высокотехнологичных отраслей: «Очень непростой была работа над проектом бюджета

на 2016 год. В целом интересы промышленности нам удалось отстоять. Позитивной стороной нового бюджета является серьёзное увеличение господдержки стимулирования создания и выведения на проектную мощность индустриальных парков, технопарков и промышленных кластеров, спланировано существенное повышение ассигнований на основные промышленные государственные

программы. Содействовали мы и дополнительному направлению из бюджета 20 млрд. рублей на реализацию программ поддержки автопрома».

По словам парламентария, в 2016 году «СоюзМаш» настаивает на выделении дополнительных восьми млрд. рублей на субсидии производителям сельскохозяйственной техники. В. Гутенёв назвал чрезвычайно важной деятельностью союза в области молодёжной и кадровой политики и объединение в 2015 году ряда молодёжных инициатив единой идеологией в рамках проекта «Работай в России». Участие союза в подготовке профессиональных стандартов позволяет осуществлять сертификацию специалистов в соответствии с требованиями, сформированными производством.

Члены бюро Союза машиностроителей России приняли решение о созыве 18 апреля 2016 года съезда организации. Он пройдёт с участием руководителей страны в Новочеркасске на базе Южно-Российского государственного технического университета имени М.И. Платова.

Владимир АНДРЕЕВ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

ОБЪЕДИНЕНИЕ ПОЛИКЛИНИК РАСШИРИТ ИХ ВОЗМОЖНОСТИ

В обсуждении одобренного Правительством КБР проекта реорганизации поликлиник Нальчика приняли участие представители Парламента и Минздрава КБР, Территориального фонда ОМС, регионального исполкома Общероссийского народного фронта, общественных организаций, а также коллектив и руководство поликлиники №1.

Предполагается, что попарное объединение поликлиник Нальчика сократит расходы на административный аппарат и повысит доступность и качество медицинской помощи: поликлиника №2 станет структурным подразделением поликлиники №1, третья и пятая путём слияния преобразуются в поликлинику №2, а четвёртая и седьмая – в поликлинику №3.

Заместитель министра здравоохранения КБР Алим Асанов пояснил, что благодаря поэтапной оптимизации в последние годы практически приведён в соответствие с федеральным нормативом коечный фонд, теперь акцент смещается на первичное звено. Слияние поликлиник за счёт объединения госзаданий улучшит условия финансирования. Сокращение административного

звена даст экономию в 14 млн. рублей, медицинских работников сокращение не коснётся.

Директор Территориального фонда ОМС КБР Ирина Мишкова подчеркнула, что преобразование проводится прежде всего в интересах жителей города ради расширения возможности получения качественной медицинской помощи.

О существенном улучшении диагностических возможностей говорил и председатель комитета Парламента КБР по здравоохранению и социальной

политике Хусейн Кажаров. Он отметил, что подобная реорганизация прошла в районном звене здравоохранения, и время показало её целесообразность.

Предстоящие перемены с точки зрения рассмотрел руководитель Врачебной палаты Кабардино-Балкарии, член совета Национальной медицинской палаты, председатель Общественного совета при Минздраве КБР Мурат Уметов. По его мнению, условия труда не ухудшатся, а даже улучшатся, к тому же соблюдение прав пациентов ликвидирует кон-

фликтный потенциал, а эффективный менеджмент, приобретающий особое значение в сложные времена, создаёт комфортные условия для всех.

Главный врач поликлиники №1 Аулият Каскулова рассказала о преимуществах укрупнения поликлиник: объединение ресурсов позволит приобрести новое оборудование, более рационально, без простоев использовать имеющуюся диагностическую базу, доступнее станет специализированная медпомощь и диагностика. Согласно нормативам одна ставка пульмонолога и гастроэнтеролога

положена на 70 тыс. населения, ревматолога и нефролога – на 50 тыс., то есть в поликлиниках, обслуживающих по 30 тысяч жителей, таких специалистов нет. Эндокринологи, кардиологи, неврологи, окулисты представлены иногда в единственном числе, и в период их отпуска или болезни пациенты остаются без этого вида медицинской помощи. Для небольших поликлиник даже оснащение кабинетов узких специалистов в соответствии с порядками оказания медицинской помощи и табелем оснащения – непростая задача, так как

имеющегося финансирования на это не хватает. Укрупнение учреждений позволит решить эти вопросы.

Глава исполкома регионального отделения Общероссийского народного фронта в Кабардино-Балкарии Евгений Бакаев указал на сложности переходного периода и на необходимость проведения общественных слушаний при реорганизации учреждений здравоохранения, о которой говорил Президент РФ Владимир Путин на форуме ОНФ «За честную и достойную медицину».

Заместитель руководителя Территориального фонда ОМС Галина Полунова сообщила, что фонд ежеквартально проводит соцопросы, анкетирование пациентов, так что их мнение было учтено при обсуждении планируемых преобразований.

Встреча состоялась в понедельник в зале поликлиники №1 Нальчика.

Наталья БЕЛЫХ

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: +4... +7
Ночью: 0... +3
НА ПЯТНИЦУ, 18 МАРТА Ясно

Курс обмена валют на 17 марта 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 68.80 72.10
EUR/RUB 77.00 80.10

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЧАС»

СТРЕМИТЬСЯ К МИРНОЙ ЖИЗНИ

Очередная встреча студентов с представителями органов власти в рамках информационно-просветительского проекта «Государственный час» состоялась в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова.

Основной темой стала профилактика терроризма и экстремизма в молодежной среде. В её обсуждении участвовали министр по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодежной политики Залим Кашироков, помощник министра промышленности и торговли КБР Анжела Долова, проректор по учебно-воспитательной работе КБГАУ Руслан Кудавев, сотрудники министерств и университета.

По словам Залима Каширокова, проблема терроризма не локальна. Она выходит за рамки отдельно взятой личности, но важно при её решении делать упор на адресную профилактику. Он подчеркнул важность подобных встреч, которые в первую очередь направлены на то, чтобы остановить процесс рекрутирования молодежи в ряды экстремистов.

Присутствующие посмотрели фильм о возвращении и раскаянии завербованных радикальными группировками молодых людей, снятый корреспондентами «НТВ». После просмотра начальник отдела антиэкстремистского ведомства

Зур Бетоков рассказал о деятельности комиссии по адаптации к мирной жизни, которая функционирует с 2012 года. Гости призвали молодых людей быть бдительными и не попадать в сети вербовщиков.

По мнению декана факультета технологии пищевых производств КБГАУ Алихана Мукожева, главным оружием в противодействии экстремизму в студенческой среде является упорство в учёбе, желание стать высококлассным специалистом, а

также работа и самореализация на благо своей республики.

В завершение мероприятия представители министерств ответили на интересные вопросы студентов.

Пресс-служба КБГАУ. Фото Эльдара Шонтукова



КОНТАКТЫ

«Университетская клиника»

Минздравом КБР подписано соглашение о сотрудничестве с Московским государственным медико-стоматологическим университетом им. Евдокимова, в рамках которого в Нальчике 22-23 апреля пройдёт медицинская научно-практическая конференция «Университетская клиника».

Организаторы: Минздрав РФ, Минздрав КБР, Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова, Клинический медицинский центр Москвы, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова.

В конференции примут участие ректор МГМСУ профессор О. Янушевич, директор Клинического медицинского центра, заведующий кафедрой нейрохирургии и нейроревматологии МГМСУ академик В. Крылов, президент МГМСУ академик Н. Юшук.

В течение двух дней лекции по стоматологии, нейрохирургии, неврологии, гинекологии, гастроэнтерологии, челюстно-лицевой хирургии, вертебрологии, кардиологии, педиатрии, травматологии,

реанимации, оториноларингологии, урологии, хирургии прочитают 16 российских профессоров, признанных ведущими специалистами в своей области. Программа конференции включает проведение консультаций, консилиумов, показательных операций. Соглашение с Московским государственным медико-стоматологическим университетом им. А.И. Евдокимова включает также повышение квалификации ряда специалистов междисциплинарной республики, которые будут направлены на учёбу в ближайшее время.

Конференция «Университетская клиника» – первое мероприятие этого соглашения и главное событие года в сфере образовательной медицинской деятельности для здравоохранения респу-

блики. Кабардино-Балкария за последние два года стала образовательной площадкой для проведения межрегиональных медицинских образовательных циклов. У нас побывали многие авторитетные специалисты, чьи имена известны в России и за рубежом, гости из других регионов, что не только способствует налаживанию профессиональных контактов между специалистами, обмену опытом, повышению уровня профессионализма, но и положительно сказывается на имидже Кабардино-Балкарии, способствует формированию уважительного отношения к профессии врача, – отметила вице-премьер – министр здравоохранения КБР Ирма Шетова.

Пресс-служба Минздрава КБР



ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В ПЕНСИОННОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

– На будущее пенсионное обеспечение работников российской работодатели уплачивают страховой взнос. Сохраняется ли тариф, и что меняется в системе отчётности для страхователей?

– Тариф страхового взноса на обязательное пенсионное страхование в 2016 году остаётся на уровне 22 процентов.

Предельный фонд оплаты труда, с которого уплачиваются страховые взносы в систему обязательного пенсионного страхования, в 2016 году проиндексирован и составляет 796 тысяч рублей на одного работника.

Как и в 2015 году, если численность работников превышает 25 человек, отчётность необходимо представлять в электронном виде с электронно-цифровой подписью.

Планируется, что со второго квартала 2016 года для работодателей будет введена дополнительная ежемесячная упрощённая отчётность. Её цель – определить, осуществляет ли пенсионер трудовую деятельность.

Эти сведения избавят пенсионера от похода в Пенсионный фонд и подачи заявления о возобновлении индексации страховой пенсии.

– Какими льготами обладают пенсионеры в 2016 году?

– Федеральных льгот, которыми могут воспользоваться пенсионеры, не так много. Но о них полезно знать потому, что практически все бонусы от государства можно получить, только если за ними обратиться. Действует заявительный принцип: не попросишь – значит, не получишь.

Речь идёт о некоторых налоговых послаблениях, возмещении расходов на проезд к месту отдыха пенсионеров-северян, а также дополнительного отпуска для пенсионеров, которые продолжают работать.

Есть ещё льготы регионального уровня (ЕДК – компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг, а также ежемесячная денежная выплата ветеранам труда, репрессированным, сельским специалистам пенсионерам, труженикам тыла).

Большое подспорье пенсионерам – освобождение от уплаты налога на имущество. Эта льгота предоставляется и неработающим пенсионерам, и тем, кто продолжает работать.

Второй момент.

Пенсионер имеет право на перенос остатка имущественных вычетов по налогу на доходы физических лиц на предыдущие налоговые периоды.

Например, пенсионер купил или построил дом или иную недвижимость. После регистрации права собственности он может вернуть часть потраченных денег за счёт имущественного налогового вычета. Проще говоря, пенсионерам частично вернут сумму подоходного налога, уплаченного до момента приобретения недвижимости.

Кроме того, имущественные вычеты распространяются не только на расходы, связанные с покупкой или

строительством недвижимости, но и на уплату процентов по жилищным кредитам (займам).

Размер имущественного вычета зависит от суммы расходов на приобретение (строительство) жилья и величины уплаченных процентов по кредиту, взятому на покупку или строительство. При этом максимальная сумма вычета не может превышать соответственно 2 млн. руб. и 3 млн. руб.

Третий момент. Освобождение от подоходного налога.

С некоторых доходов пенсионера налог на доходы физических лиц не взимается. В частности, не подлежат налогообложению социальные выплаты к пенсиям, а также суммы пенсий по государственному обеспечению, страховых пенсий, фиксированная выплата к страховой пенсии и накопительная пенсия.

– Как будет складываться ситуация с материнским капиталом? Ожидается ли индексация размера капитала в течение года? Есть ли изменения в перечне возможных способов использования средств этой формы государственной поддержки семей, воспитывающих детей?

– Ключевым нововведением в области распоряжения средствами материнского капитала будет возможность направления этих денег на покупку товаров и оплату услуг для социальной адаптации и интеграции в обществе детей-инвалидов.

Пенсионный фонд начнёт принимать заявления с подтверждающими документами от владельцев сертификатов после того, как Правительство РФ утвердит соответствующий перечень товаров и услуг, а также правила направления средств материнского капитала на их приобретение. Пока такого документа нет, он не будет.

Программа материнского капитала продлена ещё на два года. Теперь для получения права на материнский капитал необходимо, чтоб ребёнок, который даёт право на сертификат, родился или был усыновлён до 31 декабря 2018 года. При этом, как и раньше, само получение сертификата и распоряжение денежными средствами временем не ограничены.

В 2016 году Пенсионный фонд продолжит принимать заявления от владельцев сертификатов на предоставление единовременной выплаты в размере 20 000 рублей.

Подать заявление могут семьи, которые получили или получат право на материнский сертификат по состоянию на 31 декабря 2015 года и не использовали полностью всю сумму материнского капитала.

Чтобы получить единовременную выплату, заявление в ПФР нужно подать не позднее 31 марта 2016 года. Полученные деньги семьи могут использовать на повседневные нужды.

В 2016 году размер материнского капитала не индексируется и остаётся на уровне 2015 года – 453 026 рублей.

Подготовила Ирина БОГАЧЁВА

ДОБРЫЕ ДЕЛА



«ГУМАНИТАРКА» ДЛЯ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ НОВОРОССИИ

На днях комитет КБРО КПрФ отправил очередную партию гуманитарной помощи для жителей Донецкой и Луганской областей.

Проводить автомашину с ценным для восстановления грузом после войны Новороссии грузом пришёл секретарь комитета КБРО КПрФ Заурбек Кумалов, который принял самое

активное участие в формировании гуманитарного конвоя. Именно благодаря его усилиям фирма «Гибрид СК» выделила для отправки элитные гибридные семена кукурузы, составившие основу гуманитарной помощи, в объёме, который позволит засеять почти 300 гектаров пашни.

Казбек КЛИШБИЕВ

СОЦИУМ

ПОРА ПОДТВЕРДИТЬ ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Каждый работодатель (юридическое лицо) не позднее 15 апреля должен подтвердить основной вид экономической деятельности.

Для этого до 15 апреля необходимо представить в региональное отделение Фонда социального страхования РФ по КБР (г. Нальчик, ул. И.Арманд, 5) или уполномоченным в районах заявление о подтверждении основного вида экономической деятельности, справку подтверждения основного вида деятельности, копию пояснительной записки к бухгалтерскому балансу за предыдущий год (за исключением страхователей – субъектов малого предпринимательства). Формы заявления и справки-подтверждения ОКВЭД приведены в Приложениях к Приказу Минздравсоцразвития России от 31.01.2006 №55.

Основной вид экономической деятельности страхователей – физических лиц, нанимающих работников, подлежащих обязательному социальному страхованию

от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, соответствует основному виду деятельности, указанному в Едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей. Таким страхователям ежегодного подтверждения основного вида деятельности не требуется.

Изменение вида экономической деятельности в течение текущего года не влечёт изменения размера страхового тарифа, установленного на этот год.

Если страхователь не представит вовремя указанные документы, территориальный орган фонда отнесёт его к тому виду экономической деятельности, который имеет наиболее высокий класс профессионального риска из осуществляемых им видов экономической деятельности.

Телефон для справок: 76-02-81.

Пресс-служба регионального отделения Фонда социального страхования РФ по КБР

АПК

НАУКА И СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВО

Накануне весенне-полевых работ в Терском районе состоялся научно-практический семинар для сельхозтоваропроизводителей, организованный Управлением сельского хозяйства райадминистрации.

В мероприятии приняли участие сотрудники Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института сельского хозяйства ФАНО России, руководители сельхозпредприятий всех форм собственности, арендаторы, главы крестьянско-фермерских хозяйств района.

Семинар сопровождался выставкой образцов сельскохозяйственной продукции и семенного материала – сортов картофеля, кукурузы, пшеницы, ячменя и других зерновых культур, которые рекомендуются для высева в Терском районе.

Семинар открыл глава администрации Терского района Владимир Болотоков. Он кратко охарактеризовал состояние сельскохозяйственного производства района, его потенциал и дальнейшие перспективы развития. Важными направлениями в развитии сельскохозяйственной отрасли он обозначил совершенствование земельных отношений, создание кооперативов, объединение на основе кооперации, изменения в структуре посевных площадей, восстановление оросительной системы, целевое использование субсидий.

Директор Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института сельского хозяйства, депутат Парламента КБР Арсен

Маремуков отметил, что производство продовольственной пшеницы является стратегическим направлением в развитии агропромышленного комплекса республики.

В настоящее время имеющиеся зерновые ресурсы не обеспечивают потребности населения, развития животноводства и перерабатывающих предприятий, – констатировал он. – Недостаточно производится качественного продовольственного зерна озимой мягкой пшеницы. Производимое зерно в основном пятого класса, которое можно использовать только на корм скоту и техническим цели. Производство зерна составляет 7 процентов от потребности, вся остальная мука завозится из других регионов. Недостаточен и достигнутый уровень средней урожайности – 38,2 ц/га по республике, у отдельных земледельцев – 40-50 ц/га.

А. Маремуков рекомендовал для возделывания районированные и адаптированные в республике ценные и сильные сорта с потенциальной урожайностью 70-90 ц/га. Среди них сорт «Южанка», который был выведен КБНИИХС на опытной станции в Терском районе совместно с Краснодарским НИИ сельского хозяйства.

Второе направление, которое

обозначил директор института, – семеноводство, производство высококачественных семян кукурузы и освоение всероссийского рынка. Дальнейшее увеличение производства кукурузы планируется за счёт повышения урожайности.

Приоритетным направлением в растениеводстве было названо овощеводство, в животноводческой отрасли – овцеводство и коневодство.

Учёные Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института сельского хозяйства ФАНО России рассказали о технологии возделывания озимой пшеницы, об эффективных приёмах борьбы с сорняками на посевах озимых колосовых культур, применении удобрений под яровые культуры и сохранении почвенного плодородия.

Особый акцент был сделан на соблюдении севооборота по предшественникам. Речь также шла о качественном проведении ярового сева в Терском районе, были даны консультации по возделыванию гибридных семян кукурузы в условиях степной зоны и элементам повышения урожайности семян подсолнечника в агроландшафтах Терского района. Аграриям напомнили, что в системе агротехнических приёмов, направленных на повышение урожайности и качества зерна, важное значение придаётся срокам посева и нормам высева.

Участники семинара уделили внимание проблемам воспро-

изводства и развития животноводческой отрасли. Призывом к возрождению овцеводства прозвучало выступление доктора сельскохозяйственных наук Мушгады Вологирова:

– Отрасль продолжает пребывать в упадке. Всё, что было достигнуто ранее, сведено на нет в период перестройки и до сих пор не восстановлено. На подворьях по 20-30 овец, и это не может решить проблему. Нет высокопродуктивных племенных овец. Пример бывшего Племовцесовхоза доказывает, что в условиях Терского района можно добиться высокой продуктивности по овцеводству.

Возникло много вопросов по господдержке сельхозтоваропроизводителей. На них ответил заместитель министра сельского хозяйства КБР Тимур Вадахов. Он проинформировал, что Кабардино-Балкария участвует в тридцати различных программах софинансирования по агропромышленному комплексу. Будут продолжены программы «Начинающий фермер» и «Семейные фермы». На сайте Минсельхоза КБР можно ознакомиться с условиями предоставления субсидий.

Остро была поставлена проблема защиты посевов от града. Аграриям даны рекомендации по повышению урожайности и качества зерна, увеличению рентабельности производства животноводческой продукции.

Замира КУАНТОВА, пресс-служба администрации Терского района

Кабардино-Балкария вместе с Крымом

18 марта на площади Абхазии в Нальчике состоится митинг-концерт «Мы вместе!», посвящённый второй годовщине воссоединения Крыма с Россией.

В нём примут участие жители республики, представите-

ли трудовых и творческих коллективов, мастера искусств. В марте 2014 года Крым и Севастополь вернулись в состав России в результате референдума. За воссоединение с Российской Федерацией проголосовали почти 97 процентов крымчан.

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

Продолжает действовать «Антикоррупционная линия» Министерства экономического развития КБР по всем случаям коррупции или злоупотреблениям служебным положением сотрудниками Министерства экономического развития КБР. Конфиденциальность гарантируется.

Телефон «антикоррупционной линии»: 8(8662) 40-44-49, http://economykbr.ru/, раздел «Антикоррупционная линия».

Также можно ознакомиться с информацией на сайте «Всё о коррупции в России и в мире» в разделе «Профилактика коррупции».

НАУКА

СОХРАНИТЬ РОДНЫЕ ЯЗЫКИ



**ВОПРОСЫ СОХРА-
НЕНИЯ И РАЗВИТИЯ
РОДНЫХ ЯЗЫКОВ В
РЕСПУБЛИКЕ ОБСУ-
ДИЛИ НА ЗАСЕДА-
НИИ ОБЩЕСТВЕН-
НОГО СОВЕТА ПРИ
МИНИСТЕРСТВЕ
ОБРАЗОВАНИЯ, НА-
УКИ И ПО ДЕЛАМ
МОЛОДЁЖИ КБР.**



В беседе приняли участие заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Султан Геккиев, президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, руководитель общественной организации «Адыгэ Хасэ», главный редактор газеты «Адыгэ псалъэ» Мухамед Хафица, сотрудники Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН, учреждений образования.

Основным докладчиком по теме выступила заведующая кафедрой русского языка и общего языкознания Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Светлана Башиева. Она рассказала об исследованиях, которые были проведены КБГУ совместно с Центром социально-политических исследований КБНЦ РАН в соответствии с поручением экспертно-консультативного совета по сохранению и развитию языков (кабардино-черкесского и карачаево-балкарского) коренных народов Кабардино-Балкарии при Правительстве КБР. С мая 2014 года анализировалась языковая ситуация, изучался исторический опыт языкового строительства в КБР в контексте языковой политики начиная с 20-х годов XX века. Это позволило рассмотреть такой аспект, как влияние правового статуса языка на его жизнеспособность, выявить и описать языковые компетенции детей от трёх до 17 лет.

Проведено масштабное социологическое анкетирование учащихся 10-11 классов школ республики, в котором приняли участие более трёх тысяч человек, из них 60,4% – учащиеся нальчикских школ. Кроме того, были изучены данные департамента образования городской администрации об уровне владения родным языком дошкольников и школьников в разрезе «говорит на родном языке» и «не понимает звучащую на родном языке речь».

Результаты исследования свидетельствуют о том, что в среднем 9,75% детей, поступающих в дошкольные образовательные учреждения Нальчика, не владеют родным языком.

Как показывает практика изучения уровня владения детьми до трёх лет родным языком, в семьях наблюдается пассивный билингвизм: в среднем 12,32%

детей понимают звучащую речь, но не используют родной язык в общении, – отметила Светлана Конакбиева.

Были представлены данные по уровню компетенций в родном языке школьников разных возрастных групп. Численность учащихся, не владеющих языком своего этноса, с учётом количества детей, плохо понимающих и плохо говорящих на родном языке, по республике составляет в среднем 11,31%.

Представив анализ российских законов и законодательных актов КБР, касающихся лингвистики, Светлана Башиева заключила:

– Какой бы ни была языковая политика, то, что растёт поколение с явной языковой сменой, может через некоторое время серьёзно отразиться на жизнеспособности кабардинского и балкарского языков даже при высоком уровне этнической идентификации.

По словам С. Башиевой, языковая ситуация в КБР является ярким индикатором отношения этнических коллективов к своему языку. Уровень языковых компетенций подрастающего поколения вызывает тревогу, поэтому необходимо принять безотлагательные меры, направленные на улучшение ситуации. Было отмечено значение средств массовой информации в пропаганде и популяризации языков, культуры, в сохранении их как национальных ценностей.

Заведующая кафедрой теории и методики преподавания кабардинского и балкарского языков и литератур Института повышения квалификации и переподготовки работников образования КБГУ Ирина Инчиева сделала акцент на роли учителей родных языков в сохранении национальной идентичности народов КБР, государственной поддержке развития родных языков, реализации ФГОС и экспертной деятельности института.

Научный сотрудник сектора адыгского фольклора Института гуманитарных исследований КБНЦ РАН, председатель Ассоциации преподавателей адыгского языка и литературы им. Казии Атажукина Мурат Табишев подчеркнул актуальность обсуждаемой темы:

– Состояние родных языков в КБР не может удовлетворить никого из тех, кто думает о бу-

дущем своего народа. Причины, почему родные языки оказались на втором плане среди других школьных предметов, много. Это рост социальной престижности русского и английского языков, неудовлетворённое желание детей-носителей языка, чтобы уровень обучения родному языку соответствовал уровню их духовного развития, отсутствие экстралингвистических условий, которые бы стимулировали желание знать свой язык, отсутствие кабинетов по родным языкам и литературам, оборудованных современными средствами обучения. Свою негативную роль играет и то, что основной формой обучения родному языку остаётся традиционный урок на основе традиционной классической методики обучения.

По мнению М. Табишева, для сохранения, развития и популяризации родных языков в первую очередь необходимо реальное признание их уникальности. Помимо этого, нужно создать условия для сохранения, самобытного развития и использования национальных языков, обеспечения гарантий и защиты прав народов и граждан на свой родной язык. Немалое значение имеет и разработка образовательных программ в свете требований федерального государственного образовательного стандарта второго поколения, учебно-методических комплексов.

Ключевой идеей концепции преподавания кабардинского и балкарского языков должно стать, как сказал Мурат Табишев, «восхождение от грамотности к речемыслительной культуре и личности».

Участники мероприятия также заслушали доклад директора Центра мониторинга и статистики образования Минобрнауки КБР Анзора Машукова о ходе работы по проведению независимой оценки качества образовательной деятельности учреждений образования и выступление директора средней общеобразовательной школы №3 с.п. Каменномостское Зольской района Майи Аслановой о роли института гражданского общества в противодействии коррупции.

По всем обсуждаемым вопросам приняты соответствующие решения.

**Марьяна БЕЛГОРОВА,
Фото Элины Караевой**

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

Ни одного сорняка не должно быть на наших полях

Выдержки из газеты «КАРАХАЛК» от 17 марта 1929 года

«...В пятницу и субботу 15 и 16 марта селения Плановское, Верхний Курп, Акбаш и Дейское организовали грандиозный хлебный обоз в количестве 600 подвод кукурузы, двинувшийся с красными знамёнами и лозунгами в Муртазово. В этих селениях состоялись многолюдные митинги, на которые по просьбе населения выезжал пред-облисполкома товарищ Калмыков. Собравшиеся граждане заявили, что они дают хлебный обоз в знак благодарности Советской власти за мероприятия по под'ёму сельского хозяйства и дали обещание полностью выполнить все задания по весенней посевной кампании».

«...Экономическая и культурная отсталость национальных областей, наличие ещё родовых и сословных пережитков создают особые трудности в работе нацобластей. Несмотря на значительный хозяйственный и культурный под'ём и рост политической активности основных масс трудящихся горцев, кулачество, опираясь на бытовые и прочие пережитки и поддерживаемое духовенством, в частности, под флагом якобы защиты религии, всемерно пытается затормозить проведение в жизнь мероприятий партии в ауле и сохранить свои классовые позиции. Со стороны местных национальных парторганизаций наблюдается недостаточная чёткость и проведение классовой линии. Важнейшей задачей парторганизаций нацобластей должно быть всемерное развёртывание работы среди батрачества и бедноты, укрепление союза с

средняком, решительная борьба с кулаком, влиянием мулл и духовенства, дальнейшее развёртывание культурного и хозяйственного строительства».

«...Наступает страдная пора. Область усиленно готовится к севу. По всем округам проведены конференции посевщиков. Переполненный зал хлеборобов, прибывших на областной с'езд посевщиков с далёких селений, с жадностью ловит каждое слово из доклада завоблЗУ т. Фадеева о практических мероприятиях по посевной кампании и поднят урожайности. В эту посевкампанию Кабарда ставит боевой задачей расширить посевную площадь на 13 процентов и поднять урожайность до пяти процентов. Колхозы Кабардино-Балкарии имеют 107. Надо повысить требования к самим себе! Ни одного зерна не бросим в землю так, чтобы грачи клевали! Мы должны сеять по-культурному, с применением всех агрономических знаний. Когда в кооперативе хлеб лежит рядом с керосином, мы кричим – безобразия! А вот когда наши поля заросли сорняком, мы молчим. Ни одного сорняка не должно быть на наших полях, в особенности – в колхозах».

«...Оборудование новых заводов Каббалктреста – маслобонного в г. Нальчике и крахмального в ст. Александровской заканчивается. Сейчас трест производит набор рабочих. Пуск заводов намечен: маслобонного – 25 марта, крахмального – 1 апреля 1929 года».

«...Совнарком РСФСР поставлением от 12 февраля 1929 года объявил г. Нальчик курортом местного значения. Район долины Узлу, Чегет Лахран и нарзанов (хасаутских) местностью лечебного и курортного значения. Район, находящийся в верховьях реки Баксан выше впадения в него рек Черек и Адыл-Су – местностью лечебного значения. Район мощных углекислых источников Джель-Су (орфография оригинала сохранена – авт.) у подножья Эльбруса – местностью лечебного значения. Ингуштинский соляно-щёлочный источник признан имеющим лечебное значение. Это постановление явилось результатом работ комиссии Наркомздрава, которая в прошлом году производила обследование курортных и лечебных районов области, официально не признанных таковыми. Курортному строительству в области теперь открыта широкая дорога. На благоустройстве г. Нальчика как курорта Облисполком получает из Центрального Коммунального банка ссуду в 300 тысяч рублей, из коих 200 тысяч окончательно закреплены и уже начали поступать. По плану использования этих средств намечено обратить их на следующие мероприятия: привести в благоустроенный вид шоссе Нальчик – Долинское, замостить Балкарскую улицу, оборудовать пляж на реке Нальчик, организовать водоразлечебницу, расширить и сделать новые посадки в Кабардинском парке, построить курортную столовую и кинотеатр».

**Обзор подготовила
Анна ГАБУЕВА**

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

**МИЛИАРДЫ В ЧЕСТЬ ГОДА ГОР
Республика Дагестан. Власти в 2016 году планируют направить на развитие горных территорий 4,6 млрд. рублей. Об этом сообщил министр экономики и территориального развития республики Раюдин Юсуфов в ходе «круглого стола» по вопросам реализации стратегии и концепции развития горных территорий, прошедшего 10 марта в Махачкале.**

Раюдин Юсуфов напомнил, что 2016 год в республике объявлен Годом гор, и при формировании республиканского бюджета значительное внимание было уделено этому фактору.

В соответствии с перечнем мероприятий, предполагаемых к реализации в 2016 году, предусмотрено выделить порядка 4 млрд. 600 млн. рублей, в том числе за счёт средств республиканского бюджета – 2 млрд. 800 млн. рублей и внебюджетных источников – 1 млрд. 700 млн. рублей.

– На указанные средства планируется провести мероприятия в сфере дорожных работ, сельского хозяйства, торговли, образования и т.д., – пояснил Р. Юсуфов.

**СЕЛЬЧАНЫ СЫГРАЮТ В ГОЛЬФ
Республика Ингушетия. В сельском поселении Алхасты Сунженского района за счёт частных инвестиций будет построен современный лечебно-оздоровительный комплекс, передаёт «Интерфакс».**

Под комплекс и создание парковой зоны муниципальные власти отвели 7 га, из них площадь полезной застройки согласно проектной документации составит не менее 4 га. На территории предусматривается строительство крытого футбольного поля, отдельных площадок для тенниса, бадминтона и гольфа.

Планируется, что ЛОК будет оказывать широкий спектр услуг по санаторно-курортному лечению как для детей, так и для взрослых.

У ОДАРЕННЫХ ДЕТЕЙ БУДЕТ ШКОЛА

Карачаево-Черкесия. Министр образования и науки Инна Кравченко и ректор Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии Руслан Кочкаров подписали соглашение о создании в республике школы для одарённых детей, передаёт «Интерфакс».

Как отметила И. Кравченко, создание школы послужит началом формирования единой региональной системы выявления, развития и адресной поддержки одарённых детей. Благодаря такой школе будут обеспечены условия для личностного развития детей, профессионального самоопределения и самореализации.

Ректор академии подчеркнул, что вуз заинтересован в этом соглашении, так как обучение одарённых детей даст СКГТА одарённых студентов.

НАМЕРЕНЫ ВОССТАНОВИТЬ ИППОДРОМ

Северная Осетия-Алания. Власти обсуждают восстановление ипподрома в Беслане.

Бесланский ипподром, имеющий богатую историю, расположен в уникальном по своим природно-климатическим условиям месте и должен стать 29-м участником федерального предприятия «Росипподром», нацеленного на сохранение и приумножение российского конного спорта и отечественного коневодства, сообщили в пресс-службе главы региона.

После того как будут завершены юридические процедуры по вхождению в состав «Росипподромов», Северная Осетия станет участницей специальной федеральной программы, средства которой будут направлены на восстановление бесланского ипподрома и его дальнейшее развитие. Финансирование данной программы осуществляется через Минсельхоз РФ.

ПОЖИВИЛАСЬ ГРАНТАМИ

Ставропольский край. Суд вынес приговор женщине, обвиняемой в хищении обманным путём 2,2 млн. рублей, выделенных на гранты Все-Кавказского молодёжного форума «Машук-2013».

В суде установлено, что с октября по декабрь 2013 года женщина похитила из бюджета РФ в лице Федерального агентства по делам молодёжи 2 млн. 240 тыс. рублей, выделенных на гранты участникам конкурса молодёжных проектов форума «Машук-2013», сообщает пресс-служба прокуратуры Ставропольского края.

По данным ведомства, хищение денег обвиняемая совершила при помощи начальника отдела регионального взаимодействия, поддержки молодёжных проектов организаций управления молодёжных социальных программ и международной деятельности Росмолодёжи.

У ШКОЛЫ ИСКУССТВ НОВОСЕЛЬЕ Чеченская Республика. Новое здание Центральной школы искусств №1 открылось в Грозном.

Здесь оборудованы для занятий семь кабинетов на 280 мест. В учебном заведении получают знания в области вокала, образательного искусства, хореографии, а также обучаются игре на флейте, фортепиано и национальным инструментах «дегид пондар» 210 воспитанников. В первый класс текущего учебного года были приняты 108 учеников. С ними работают 22 педагога-наставника.

Подготовил Максим ДЕЕВ

КАЗЁННЫЙ ДОМ

ОТМЕТИЛИ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

В Управлении ФСИН России по КБР состоялось торжественное собрание, посвящённое 137-й годовщине образования уголовно-исполнительной системы, сообщает пресс-служба ведомства.

По сложившейся традиции мероприятие началось у памятника погибшим при исполнении служебного долга сотрудникам УИС. Руководство и личный состав ФСИН России по КБР возложили к мемориалу цветы, почтив память героев минутой молчания.

Начальник управления полковник внутренней службы Мухамед Маржохов поздравил всех от имени руководства ФСИН России с профессиональным праздником, а также с высокими показателями оперативной-служебной деятельности, стабильно занимающими одну из ведущих позиций в целом по стране. Поблагодарив действующих сотрудников и ветеранов за вклад в развитие уголовно-исполнительной системы и повышение эффективности деятельности, начальник управления отметил,

что служба связана с большими физическими и психологическими нагрузками, а также высокой ответственностью, что делает решение поставленных задач особо значимыми.

Добившиеся высоких показателей в служебной деятельности сотрудники награждены медалями, почётными грамотами, благодарственными письмами, некоторым присвоены очередные специальные звания.

Председатель Общественного совета при УФСИН России по КБР, главный редактор газеты «Советская молодёжь» Мухамед Карданов и председатель ОНК Магазали Андреев пожелали сотрудникам ведомства успехов на службе и благополучия в личной жизни.

Мадина ЗАБАРОВА

ФЕСТИВАЛЬ

В ПРОХЛАДНОМ СПЕЛИ ГОРЯЧО

В Прохладненском районе завершился фестиваль-конкурс патриотической песни «Споёмте, друзья!». Его участниками стали коллективы образовательных учреждений Прохладненского муниципального района.

Основные задачи фестиваля, прошедшего под девизом «Ты, Россия моя, золотые края...», – повышение творческой активности подрастающего поколения, выявление и поддержка талантливой молодёжи и её самореализации. В русле важнейших нравственных и культурных задач – патриотическое воспитание подрастающего поколения, укрепление и развитие таких базовых ценностей, как уважение к истории и преемственность традиций. Живая связь поколений создаётся посредством воспитания учащихся знаний истории и культуры своей страны, посредством популяризации музыкальных произведений патриотической направленности.

Перед жюри стояла непростая задача – в двух номинациях выбрать из участников образова-

тельных учреждений района лучших. По итогам конкурса победителями в номинации «Сольное исполнение» стала Ангелина Литовченко, ученица прималкинской средней школы. В номинации «Ансамблевое исполнение» победила средняя школа с. Прималкинское.

Фестиваль раскрыл настоящее соцветие музыкальных талантов, продемонстрировавших тугу к искусству и мастерство исполнения. Победители конкурса будут представлять Прохладненский муниципальный район на республиканском фестивале.

**Марина ЛУТОВА,
пресс-служба местной
администрации Прохладненского
муниципального района**

ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ

Национальный инструктор России

Инструктор на туристическом объекте – человек особый. С ним прежде всего контактируют в течение всего времени пребывания отдыхающих. В его обязанности входит организация, подготовка и проведение турпоходов, экскурсий, культурно-развлекательных мероприятий и многое другое. Если же объект находится в горной местности, он должен обеспечить безопасность подопечных.



Уроженец посёлка Горный, который находился на промплощадке рудника «Молибден», стал инструктором по воле случая. В местной школе отучился три класса, а следующие семь оканчивал в Лашкуте. Знания получил неплохие: «четвёрка» была лишь по русскому языку, остальные оценки отличные. Поехал в Нальчик поступать на исторический факультет КБГУ. Конкурс оказался большим, к тому же среди абитуриентов много медалистов. Мухамед решил, что шансов нет, и забрал документы. Домой возвращаться не стал, отправился в Приэльбрусье, где на одной из туристических баз работал двоюродный брат.

К тому времени у меня уже были водительские права, – вспоминает Мухамед, – удалось устроиться водителем на комбинат подсобных предприятий, который обслуживал турбазы. Природа горного края просто очаровала, и я понял, что лучшего места не найду. После службы в армии вернулся в Приэльбрусье, работал в гостинице «Иткол» слесарем-сантехником. Вскоре Эльбрусский совет по туризму и экскурсиям организовал школу инструкторов на Чегете. После её окончания прошёл ещё несколько курсов повышения квалификации, учился даже в Швеции. Квалифицированных инструкторов в альпегерях и на турбазах в то время хватало, потому устроиться на работу по специальности оказалось непросто. Тем более летом, когда приезжало много иностранных туристов, которых сопровождали гиды. Меня же, 23-летнего парня, приняли в «Иткол».

Мухамед с удовольствием ходил в горы, водил туристов, отличался дисциплинированностью и добросовестностью. Постепенно к полученным знаниям добавился практический опыт, и уже вскоре его назначили старшим инструктором. Как рассказывает Шурдумов, в тот период туристические путёвки были недорогие, большую часть их стоимости оплачивал профсоюз. Такого понятия, как межсезонье, не существовало, наплыв туристов круглый год. На отдых приезжали люди разных социальных слоёв – от рабочих до членов ЦК КПСС, учёные, космонавты, другие известные люди. Приэльбрусье привлекало внимание и кинематографистов. В этом прекрасном горном крае в разные годы проходили съёмки художественных фильмов «Вертикаль», «Его звали Роберт», «Белый взрыв», «Ужин с видом на Эльбрус», здесь побывало много известных артистов кино. Конечно, самой легендарной личностью стал для тургостиницы «Иткол» Владимир Высоцкий, который неоднократно останавливался здесь. Мухамеду запомнился поздний вечер, когда известный исполнитель песен и киноактёр долго дождался междугороднего звонка. В вестибюле они были одни, но молодой инструктор так и не решился подойти. Шурдумов стал одним из инициаторов создания в прошлом году музея Высоцкого в номере, который был постоянно закреплён за Владимиром Семёновичем.

– В прежние годы, – делится Мухамед, – к нам приезжали именно туристы, а не просто отдыхающие. Они больше находились вне гостиницы: ходили в многодневные походы, ездили на экскурсии. Как правило, путёвки были четырёхдневными. Всё чётко планировалось, документировалось, выдавались маршрутные книжки. С напарником Михаилом Емцем мы комплектовали группы, люди проходили медосмотр, подробный инструктаж, получали снаряжение, продукты. В первые несколько дней практиковались так называемые акклиматизационные выходы. Мы исходили все близлежащие ущелья, были на перевалах Донгуз-Орун и Бечо. И в гостинице людям скучать не приходилось, для них организовывались концерты, конкурсы, вечера отдыха, соревнования.

Нередко Мухамеду доводилось вести группы горвосходителей на Эльбрус. На вершины двуглавого исполина он поднимался не один десяток раз. В том, что «Иткол» высоко котируется в стране и несколько раз отмечался наградами Центрального совета по туризму и экскурсиям, есть и его заслуга.

Сейчас летом людей бывает немного, в работе туристических объектов основной упор делается на зимний горнолыжный сезон. За последнее время развиваются сети современных канатных дорог, улучшено состояние трасс, и любители горных лыж предпочитают отдавать Приэльбрусью. Нынешний сезон проходит на «ура», достаточное количество снега для катания выпало уже в ноябре. Каждый день старшего инструктора наполнен заботами о том, чтобы провести необходимый инструктаж, организовать выезды на Азсу, учить тех, кто впервые становится на лыжи.

Мухамед Шурдумов носит звание «Национальный инструктор России», которое регулярно подтверждает через каждые пять лет. Ему уже за шестьдесят, но, как говорит сам, возраст почти не чувствует. Здоровье даёт постоянные физические нагрузки и чистый горный воздух. А ещё осознание нужности своей профессии.

Анатолий САФРОНОВ

СПОРТ • БОКС

Биберт Туменов – лучший боксёр турнира



Около 140 спортсменов из 14 субъектов РФ, а также Азербайджана и Казахстана приняли участие во Всероссийском турнире класса «А» по боксу, посвящённом Дню возрождения балкарского народа.

На торжественной церемонии открытия соревнований, проходивших в спорткомплексе «Универсальный», спортсмены приветствовали старейших балкарского народа, а также представители Парламента и Правительства республики, пожелавшие бескомпромиссных боёв и чистых, красивых побед.

В своих весовых категориях сильнейшими стали: Владимир Каунов (Волгоградская область), Рашид Салауатов (Казахстан), Умуд Рустамов (Азербайджан), Беслан Темирканов (КБР, Эльбрус),

Марат Муков (КЧР), Хасбиан Фокичев (КБР, Терек), Разиуан Мазигов (КБР, Шалушка), Георгий Кушиташвили (Московская область), Шамиль Мирзалов (Дагестан) и Замбек Атсаламов (Чечня). Специальными кубками отмечены: «За волю к победе» – Назир Балаев (Санкт-Петербург), «За лучшую технику» – Раджаб Раджабов (Московская область). Лучшим боксёром турнира признан наш Биберт Туменов. Лучшим судьёй стал Мехман Мурсалов (Азербайджан).

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Камала Толгурова

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Победили нальчикские «Классики»

Во Дворце спорта прошёл открытый командный турнир по греко-римской борьбе на приз главы местной администрации г.о. Нальчик.

В соревнованиях участвовали семь команд. В каждой по 14 борцов, которые выступали в нескольких весовых категориях. На церемонии открытия участникам турнира пожелали успехов как на ковре, так и в жизни заместители главы администрации г.о. Нальчик Тимур Ошхунов, руководитель управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи Бес-

лан Буздов и директор Центра спортивной подготовки сборных команд КБР Аслан Жанимов. Все команды показали красивую борьбу. Победительницей турнира и обладательницей главного приза стала команда г.о. Нальчик, на втором – Терского района, на третьем – Зольского.

Андемир КАНОВ. Фото Артура Елканова



МАС-РЕСТЛИНГ

В спорткомплексе КБГУ прошёл первый на Северном Кавказе всероссийский турнир по мас-рестлингу. Для оказания практической помощи в проведении соревнований в Нальчик прибыла делегация Республики Саха (Якутия): организаторы, судьи, спортсмены.



СТАТИСТАМИ НЕ БУДУТ

На торжественной церемонии открытия гостей и участников приветствовали заслуженная артистка КБР, КЧР и Адыгеи Светлана Тхагалетова и студенческий ансамбль КБГУ, порадовавший зажигательным кавказским танцем. С приветственными словами к присутствующим обратились заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев, начальник управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи г.о. Нальчик Беслан Буздов, проректор КБГУ Аюс Кумыков, а также и.о. руководителя дирекции Всероссийской федерации мас-рестлинга Алексей Афанасьев.

Состязания прошли в семи весовых категориях. Большинство участников – студенты КБГУ и средних специальных учреждений образования. Прошли первое крещение в качестве боковых судей и арбитров на помосте две первые ласточки республиканского мас-рестлинга – серебряный призёр России, бронзовый призёр Кубка мира-2015 Кристина Кочесокова и Наталья Токарева.

мас-рестлингу «Кубок Кавказа» 14 спортсменов заняли призовые места в своих весовых категориях. Салим Сангигов, Феликс Касимов, Рустам Кабардоков и Адам Ближников заняли второе место. Эльдар Вологиров, Рамазан Шахмурадов, Азамат Бегиев, Юсуф Нуруллаев, Алан Маргушев, Мурат Тлигуров, Ислам Сосмаков, Нур Баша и Замир Мидов стали третьими. Единственным представителем КБР, ставшим победителем турнира, – Хусен Бербёков. Все они получили прямые путёвки на чемпионат России, который пройдёт в конце апреля в Твери.

Достоин уважения то, что воспитанники президента федерации мас-рестлинга КБР Бетала Гужбева всего за полгода настолько освоили «якутское перетягивание», что даже в поединках с основоположниками вида применяют их же приёмы – стойку, пробужку по доске, вплоть до ударов корпусом. Можно быть уверенным в том, что наши спортсмены на предстоящем чемпионате России дадут бой.

Казбек КЛИШБИЕВ. Фото Камала Толгурова

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

ФАО «Кабардино-Балкарский ЦППК»
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА ОБУЧЕНИЕ
в группах выходного дня по всем образовательным программам, предоставляемым учреждением, в т.ч. **КОНТРАВАРИЙНАЯ ЕЗДА И ЭКСТРЕМАЛЬНОЕ ВОЖДЕНИЕ.**
Просим обращаться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Кирова, 331, тел. 96-84-69.

Бюро президиума политического совета партии «Родина» объявляет о созыве общих собраний местных отделений Всероссийской политической партии «Родина» в КБР. Участие членов партии «Родина» в общем собрании соответствующего местного отделения строго обязательно. Местом проведения общих собраний местных отделений определить следующий адрес: 360000, КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 2, гостиница «Нарт».

Дата и время проведения общих собраний:

Наименование местного отделения	Дата и время проведения
Местное отделение в г. о. Нальчик	21 марта в 9.30
Местное отделение в городском округе Баксан	21 марта в 10.00
Местное отделение в Чегемском муниципальном районе	21 марта в 10.30
Местное отделение в Черекском муниципальном районе	21 марта в 11.00
Местное отделение в Лескенском муниципальном районе	21 марта в 11.30
Местное отделение в Терском муниципальном районе	21 марта в 12.00
Местное отделение в Урванском муниципальном районе	21 марта в 12.30
Местное отделение в Майском муниципальном районе	21 марта в 13.00
Местное отделение в Баксанском муниципальном районе	21 марта в 13.30
Местное отделение в Зольском муниципальном районе	21 марта в 14.00
Местное отделение в Эльбрусском муниципальном районе	21 марта в 14.30
Местное отделение в г. Прохладном	21 марта в 15.00
Местное отделение в Прохладненском муниципальном районе	21 марта в 15.30

ПРОДАЁТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК
17 соток в районе Атажукино. Вода, электричество, канализация, есть разделяющая стена, которую можно использовать как фундамент.
СРОЧНО!
Тел. 8-928-715-26-90.

ПРОДАЮТСЯ КОМНАТЫ
(3 комнаты в одной секции, можно по отдельности) на 3-м этаже бывшего общежития на ул. Пролетарской, 9, в г. Прохладном или обменяю на жильё в Нальчике с доплатой.
Обращаться по тел. 8-903-495-56-55

СДАМ В АРЕНДУ ИЛИ ПРОДАМ павильон
15 кв.м. угол Ногмова-Горького.
☎ 8-960-425-41-23

Государственный комитет Кабардино-Балкарской Республики по транспорту и связи совместно с государственным унитарным предприятием «Каббалкавтотранс-1438» проводит набор женщин-водителей «Автоледи» со стажем и хорошим знанием правил дорожного движения для создания автоколонны «Семейное такси» в ГУП «Каббалкавтотранс-1438» (безопасная перевозка детей в школу, детский сад и т.д.).
Необходимые документы: водительское удостоверение, трудовая книжка (заверенная копия).
Контактный телефон по вопросу трудоустройства: **8(8662)77-83-05.**

Государственное унитарное предприятие «Каббалкавтотранс-1438» объявляет набор водителей, имеющих водительское удостоверение категории «D» и допуск на право перевозки пассажиров, для работы на муниципальных (городских) и межмуниципальных маршрутах Кабардино-Балкарской Республики;
юриста, имеющего высшее профессиональное образование, со стажем работы по специальности не менее трёх лет.
Государственное унитарное предприятие «Каббалкавтотранс-1438» сдаёт в аренду свободные помещения Автостоялки №1 г. Нальчика.
Контактный телефон: **77-83-05.**

РЕМОНТ Цены умеренные.
☎ 8-960-422-06-57

ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ АБОНЕНТА
УВАЖАЕМЫЕ АБОНЕНТЫ – ПОТРЕБИТЕЛИ ПРИРОДНОГО ГАЗА!
Зарегистрируйтесь с инструкцией по регистрации и работе в ЛКА можно на главной странице сайта www.kawkazrg.ru, перейдя по ссылке «Личный кабинет абонента».

Утерянный диплом СБ 2667939 на имя **Чеченова Аслана Борисовича**, выданный ГКОУ СПО «КБ колледж «Строитель», считать недействительным.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **БОГМАЗОВА Бориса Петровича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **ЗУБЕНКО Петра Ивановича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, А. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Р. Гуртуев – дежурный по номеру
О. Накова – редактор по выпуску
Р. Максидова, Н. Панарина – корректоры
Тираж – 4169 экз.
Заказ – №355. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редколлегии.
За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.
Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru